

# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 269 (18807) • ВТОРНИК, 22 НОЯБРЯ 1983 ГОДА • Газета выходит с 12 августа 1917 года • Цена 3 коп.

## ПАРТГРУППОРТ

Правофланговые

## СЕМЕНА — ЗАЛОГ УРОЖАЯ

Партгруппа обрального участка пеха точно-го литья хорошо известна в Алтайском моторостроительном объединении имени XXV съезда КПСС. Ее опыт обобщен партийным комитетом и широко распространяется на предприятия.

В партгруппе семь человек. Все они ударники коммунистического труда, показывают пример в труде. По предложению партгруппы изготовлены более совершенные заточные станки с эффективной вытяжной вентиляцией, произведена перепланировка участка. Все оборудование взято на социалистическую сохранность.

Бригада, посещая звание имени 60-летия СССР, успешно выполняет социалистические обязательства, выпускает продукцию только отличного качества. Производительность труда в коллективе возросла в сравнении с прошлым годом на 4,8 процента.

Душой партгруппы, организатором и вдохновителем коллектива, инициатором многих полезных начинаний выступает партгруппор Рудольф Данилович Инкерт. Специалист широкого профиля, отдавший преданно более двадцати лет, он сумел организовать коммунистов на ударный труд, воспитать у рабочих активность и добросовестность, ответственность за положение дел в коллективе. Все коммунисты партгруппы имеют постоянные партийные поручения, заботятся об организации обучения вновь пришедших на работу, о состоянии трудовой дисциплины, постоянно добиваются улучшения культуры производства. Высокая выскателность, творческий поиск резервов производства, чувство истинного хозяина участка — характерные черты всех коммунистов партгруппы. И воспитал это в них партгруппор Р. Д. Инкерт.

Так же творчески, инициативно работают партгруппоры Ю. М. Чесноков на участке блоков второго котельного цеха Барнаульского котельного завода, А. М. Дурновцев в автотараже совхоза «Сорокинский» Заринского района, Л. А. Тябинкина на ферме молодянка крупного рогатого скота колхоза «Родина» Троицкого района, А. А. Кикуин в Березовской бригаде совхоза «Мартовский» Хабаровского района и многие другие. Изыскания пути повышения качества производимой продукции и выполняемых работ, вовлечение всех членов производственного коллектива в активную трудовую и общественно-политическую деятельность, показывая личный пример в труде и общественной жизни, партгруппоры способствуют успешному выполнению планов и обязательств пятилетия. Пережить их стиль и методы работы — значит добиться новых успехов в решении задач, поставленных XXVI съездом партии, майским и ноябрьским (1982 г.), июньским (1983 г.) пленумами ЦК КПСС. Это почетный и ответственный долг всех более чем четырех с половиной тысяч партгруппоров края.

Вместе с тем, как показали прошедшие в крае отчеты и выборы, не все партгруппоры добросовестно, с должной ответственностью относятся к выполнению этого важного партийного поручения. Не исключение еще формализм в руководстве социалистическим соревнованием, в проведении массово-политической работы. Некоторые партгруппоры упускают из поля зрения вопросы внедрения новой технологии в производство, научной организации труда, слабо направляют трудовые коллективы на изыскание резервов. Эти недостатки тормозят движение вперед и должны быть повсеместно исправлены.

Главная работа партгруппора — на это не раз обращал внимание Центральный Комитет КПСС — валидать дружную коллективную работу, обеспечить активное участие коммунистов и беспартийных в практическом осуществлении задач пятилетнего пятилетия. Самого пристального внимания партгруппорам заслуживают, например, вопросы повышения эффективности производства, ускорения научно-технического прогресса и роста производительности труда, усиления роли молодежи. Эти вопросы в центре внимания многих партийных организаций.

Но сделано еще не все. Некоторые бригады звенья хронически не выполняют планы. Долги партгруппоров — неуклонно повышать уровень руководства социалистическим соревнованием, настойчиво добиваться выполнения принятых обязательств каждым труженником, нацеливать коллективы на лучшее использование резервов производства, новой техники и передового опыта.

Особой заботы партгруппора требуют воп-

росы укрепления трудовой и государственной дисциплины. Он должен добиваться, чтобы в коллективе не было ни одного прогульщика, опозданий. Он должен содействовать повышению воспитательной роли рабочих собраний, развивать у труженников чувство хозяина на своем производственном участке. Особенно возрастает значение этой работы сегодня, когда основной формой организации и стимулирования труда становится бригада, как отмечалось на XXVI съезде КПСС, — подлинная школа для развития управленческих навыков рабочих, экспериментальная лаборатория для любой творческой инициативы. Партгруппор призван на деле претворять Закон Союза ССР о трудовых коллективах, всеми формами и методами добиваться повышения их роли в управлении предприятиями, организациями, учреждениями.

Неослабное внимание партгруппоры должны уделять вопросам улучшения идеологической, политико-воспитательной работы. В коллективах проводятся собрания, читаются лекции, организуются политинформации, беседы. Все это нужно и ответственное дело. Важно, чтобы работа с людьми не велась формально, чтобы все мероприятия проводились от души, с пользой для общего дела. Добиться эффективности, действенности всех средств пропаганды и агитации, внедрить новые формы и методы партийного влияния на коллектив — значит, на новую высоту поднять трудовую и политическую активность труженников, обеспечить выполнение планов и обязательств. Это почетный и ответственный долг каждого партгруппора.

Действуя в самой гуще жизни, партгруппор служит активным проводником идей партии, важным связующим звеном между партийным комитетом и трудящимися массами и прежде всего тем, что доводит его решения до исполнителей, мобилизует усилия коллектива на реализации намеченных мероприятий, регулярно информирует партгруппорство о ходе выполнения партийных решений на своем участке. Чем активнее партгруппор, тем крепче эта связь, тем лучше идут дела.

В поле зрения партгруппора должны быть и общественные организации — профсоюзные и комсомольские группы, посты народного контроля, товарищеские суды и т. д. Активизировать их деятельность, помочь найти им свое место в решении стоящих задач — значит умножить усилия коллектива, привести в действие дополнительные резервы.

Сложные и многогранные задачи сегодняшнего дня предъявляют повышенные требования и к самой партгруппе. Она должна быть боевой, сплоченной, способной мобилизовать людей. Именно такими являются большинство партгрупп края. Вместе с тем кое-где не до конца еще решены вопросы совершенствования внутрипартийной жизни, усиления партийного влияния на дела коллектива. Собрания партгруппы проводятся редко, на них рассматриваются мелкие вопросы, приятные решения не до конца выполняются.

Партгруппоры призваны твердо стоять на страже ленинских норм партийной жизни, добиваться повышения действительности всей своей работы, заботиться о новом партийном пополнении. Последнее особенно относится к партгруппорам, работающим в животноводстве и строительстве.

Отчеты и выборы в первичных парторганизациях закончены. Проанализированы итоги деятельности за истекший год. К руководству партгруппами пришло более тысячи новых членов партии, энергичных, инициативных. Партийным бюро и комитетам, горкомам, райкомам партии следует помочь молодым вожакам партгрупп, научить их работать с людьми.

Партийная группа — ядро трудового коллектива. Она живет тем, чем живет бригада, коллектив участка, на котором она работает. Ей до всего есть дело — от выполнения производственного задания до воспитания детей в семье товарища по труду. Она выживает во все: в вопросы техники и экономики, повышения квалификации людей, их быта. Во всем этом разбираться, поддерживать, когда нужно, поправлять ошибающиеся, создавать обстановку творческого труда, активной общественной жизни — важнейшие задачи партгруппы, задачи, которые они призваны решать повседневно. В этом одно из реальных воплощений организаторской и воспитательной работы партии в массах.

## ПАРТИЙНАЯ ХРОНИКА

В крае продолжаются партийные конференции. На отчетных 19 ноября, отчетно-выборных партийных конференциях Рубцовской городской, районных: Восточной, Ельцовской, Железнодорожной, Кузундской, Кытмановской, Новичинской, Октябрьской, Петропавловской, Поспелихинской, Приобской, Смоленской, Топчихинской, Усть-Каменской, Усть-Пристанской, Чойской, Шибалинской избраны новые составы партийных комитетов. Секретарями избраны: Рубцовского горкома — первым секретарем Ю. М. Гисевым, вторым секретарем Б. И. Лисенков, секретарем В. М. Самохтин.

Кытмановского района — первым секретарем Д. И. Климов, вторым секретарем В. И. Давыдов, секретарем В. П. Скрябин.

Повышинского района — первым секретарем В. В. Кирилловский, вторым секретарем С. Н. Едиковым, секретарем К. А. Сапрыкина.

Октябрьского района — первым секретарем А. С. Железников, вторым секретарем В. Г. Гузнецов, секретарем Л. Ф. Походенко.

Петропавловского района — первым секретарем Ю. Е. Наводкин, вторым секретарем А. С. Юстылев, секретарем В. А. Громов.

Поспелихинского района — первым секретарем Л. Н. Марачев, вторым секретарем Н. Т. Яценко, секретарем В. Е. Зинченко.

Приобского района — первым секретарем Б. П. Орлов, вторым секретарем В. П. Лавичко, секретарем С. В. Лапшина.

Смоленского района — первым секретарем И. Е. Занин, вторым секретарем А. М. Галахов, секретарем М. П. Палин.

Топчихинского района — первым секретарем А. А. Кулецов, вторым секретарем О. Л. Сафин, секретарем А. Н. Горбунов.

Усть-Каменского района — первым секретарем В. П. Гузнецов, вторым секретарем Г. А. Ладога, секретарем Ф. С. Турчин.

Усть-Пристанского района — первым секретарем В. В. Запорожченко, вторым секретарем В. П. Волков, секретарем Л. П. Зырянова.

Чойского района — первым секретарем Ю. В. Чижков, вторым секретарем А. М. Борисов, секретарем А. Б. Соколов.

Шибалинского района — первым секретарем П. Е. Голюков, вторым секретарем Е. И. Рудakov, секретарем А. И. Айманов.

В работе партийных конференций приняли участие первый секретарь крайкома КПСС Н. Ф. Аксенов, второй секретарь крайкома КПСС Н. Е. Березякин, секретари крайкома КПСС А. Н. Невский, В. П. Овчинников, В. В. Постольный, заместители председателя крайисполкома Ю. И. Жильцов, И. Ф. Чернышов, завкадровые отделы крайкома КПСС В. А. Сафронов, Г. А. Мисьяков, В. А. Молчанов, Ю. К. Проконенко, Г. И. Слюсарский, Н. Х. Скрипкин, С. Н. Яценко, начальники управления хлебопродуктов С. Р. Стреляшов, председатель Горно-Алтайского облисполкома М. В. Крамаев.



Вера Павловна Клыон работает в цехе точного литья Алтайского моторостроительного объединения. Она ветеран завода, шеф-ластавник. Многие модельщики участка учились мастерству у нее.

На снимке: В. П. Клыон.

Фото В. ВЫБОРОВА.

## УДАРНЫЙ ФРОНТ ЖИВОТНОВОДСТВА УДАРНЫЙ ФРОНТ

Ждет решения

### НУЖНА СПЕЦИАЛИЗАЦИЯ

С большим трудом совхоз «Петровский» начал выполнять план по сдаче мяса государствену. А поступить его из хозяйства должно не менее 8,400 центнеров, причем в общем балансе примерно 80 процентов приходится на свинину.

Совхоз занимается доращиванием и откормом свиней. Поросят получаем из совхоза «Беловский». Вначале они попадают в цех доращивания, где опытные работники М. Иванова и Л. Анисеева добиваются 350-граммовых среднесуточных привесов поросят, на 100 граммов больше плана. За тем непосредственно в цех заключительного откорма. Работники этого цеха В. Зеленикова, В. Ярошечкина, А. Бабурина и другие обеспечивают прирост в весе каждого поросенка в сутки на 500 граммов, плановый показатель — 380 граммов. По мере перевода животных из одного цеха в другой совхоз «Беловский» — хозяйство — репродуктор — должен обеспечивать нас потомством, чтобы мы могли в год пропустить через цех и сдать государству не менее 8 тысяч голов. Тут-то и заговора. Три десятилетия мы пытались, но не могли мяса выдать, хотя и работали на полную катушку. Потеряли время, а значит, сократили сроки откорма, с большой натяжкой выполняется план.

Почти во всех хозяйствах района имеются небольшие свиноводческие фермы. Условий для откорма там практически нет. В колхозах на подзачатках привеса затрачивается 12 центнеров кормовых единиц. Получают 260-граммовые привесы, а среднесуточный вес составляет всего 80 килограммов. Практически на ветер вылетают сотни тонн фуражного зерна. У нас же на получение одного центнера привеса затрачивается всего 5 центнеров кормовых единиц. Достигнуто это прежде всего за счет хорошо отработанных технологий, корморегулирования. Раньше задавали корма животным в сухом виде. Много уходило комбикорма. Убедились, что это невыгодно. Стали корма готовить. Варим силос, корнеплоды, концентраты, обогащаем различными добавками и получаем корм, который охотно и быстро поедается животными. За счет сокращения площади кормления явдое увеличили содержание животных в клетке.

Изучив опыт передовых свиноводческих хозяйств страны, мы пришли к мнению, что нужна специализация. В «Петровском» есть возможности для расширения и укрепления кормовой базы, не стоит вопрос о кадрах, хорошо отлажена технология откорма. Так почему бы не перейти на мясную свинину, которая в убыток для себя приходится выполнять колхозам и совхозам района, имеющим маленькие свиноводческие фермы? Не передать полностью нашему хозяйству?

И еще об одном. Уже шесть лет строит ИМЗ-807 треста Барнаульсксельстрой в «Петровском» свиноводческий комплекс. С учетом его количества свиней, которых мы сможем содержать у себя, возрастает вопрос. Так допустимы ли в этом деле заигрывание и сылка на объективные причины?

В. КУЗНЕЦОВ, управляющий первым отделением совхоза «Петровский», Троицкий район.

Откорм — интенсивный

### ЕСТЬ РЕЗЕРВЫ РОСТА

Бийский район — крупный поставщик продукции животноводства. Итоги десяти месяцев говорят о том, что бийчане в высшем году трудились неплохо, особенно в молочно-скотоводстве. Годовой план продажи молока выполнен досрочно. Сейчас труженники-молочников фермы ведут сверхплановую сдачу молока. Наибольший вклад в это внесли коллективы колхозов имени Ленина, «Красный Октябрь», совхозов «Восходский», «Ургеньский», «Верх-Бехтемирский», выполнившие годовые планы за десять месяцев.

По сравнению с уровнем прошлого года возросла продуктивность дойного стада. За десять месяцев надой молока на одну корову составил 2,356 килограммов, то есть на 72 килограмма выше прошлогоднего показателя.

Расчитываясь с государством по молоку, животноводы района сосредоточивают все силы на выполнение годового плана по реализации мяса. Во всех хозяйствах развернулось настоящее соревнование за получение высоких результатов в животноводстве. И в этом немалую роль играет коллективный подряд, который расширяет и укрепляет распространение на фермах и откормочных площадках.

Труженники совхозов и колхозов с каждым днем наращивают темпы сдачи мяса, и они уверены в том, что план третьего года пятилетия будет выполнен.

В районе немало хозяйств, получающих на откорме крупного рогатого скота стабильные привесы. Однако не все хозяйства используют резервы для выполнения планов продажи мяса. Если в летние месяцы работники откормочных площадок получают высокие привесы

план по продаже мяса государствену мастера откорма выполнили досрочно. Передовые методы позволяют животноводам спешно получать высокие привесы. В числе лидеров социалистического соревнования — скотник-оператор В. П. Котова, получающая за десять месяцев почти 1,700 центнеров валового привеса. Сейчас среднесуточный привес каждого бычка в ее группе — более килограмма.

Уверенно работают в нынешнем году труженники откормочных площадок совхоза «Сростинский». План десяти месяцев по реализации мяса государству здесь выполнен на 103 процента. С начала года сдано на мясокомбинат скота вышеступившей выше 80 процентов. Средний вес каждого животного составляет 461 килограмм. Добиваться таких успехов сротинчанам помогает высокая организация труда, добросовестное отношение к делу.

В получении высоких привесов животных есть немалая заслуга полеводцев. Для зимовки скота они заготовили достаточное количество кормов. План по производству кормов в кормовых единицах выполнен на 102 процента. Кормозаготовители запасы сена свыше 44 тысяч центнеров (кстати, все оно подвезено к местам зимовки скота), силоса — 146 тысяч центнеров, травяной муки — почти 17 тысяч центнеров, сенажа — 40 тысяч центнеров.

Сейчас, подводя итоги первого месяца зимовки, животноводы совхоза рассчитывают досрочно выполнить годовую план по сдаче мяса.

Однако не все хозяйства используют резервы для выполнения планов продажи мяса. Если в летние месяцы работники откормочных площадок получают высокие привесы

крупного рогатого скота и свиней, то с переводом животных в зимние дворы в совхозах «Восходский», колхозах «Красный Октябрь» и имени Калинина, совхоза «Бийский» среднесуточные привесы животных резко упали. В октябре в этих хозяйствах они составляли не более 130 граммов.

В чем же причина получения низких привесов в отдельных хозяйствах района? Мы не знаем. Одна из главных заключается в том, что некоторые руководители и специалисты в период перевода скота в зимние дворы мало уделяли внимания животным, находившимся на откорме. И сейчас к откорму молодянка крупного рогатого скота относятся без должного внимания. В перечисленных хозяйствах молодянок не поят подогретой водой, не вовремя подвозят к местам зимовки грубые корма. Есть случаи, когда кормовые преставляют.

Длительное время ниже плановых получают среднесуточные привесы свиней в совхозах «Светлозерский», «Бийский», колхозах имени Ленина, имени Калинина. Здесь они редко поднимаются до 250—300 граммов.

Выходе для молочного поголовья и молодянка крупного рогатого скота заготовлено достаточное количество сочных и грубых кормов. Но с кормлением свиней дело не ограничено свей надой. Например, в совхозе «Бийский», колхозе имени Калинина никак не могут валивать заготовку комбинированного силоса. Поэтому велик расход концентрированных кормов. Заметно мог бы пригодиться опыт других хозяйств.

В. ТАРАСЕНКО, Бийский район.

## СОПЕРЕЖЕНИЕМ ГРАФИКА

Завершить выполнение годового плана по продаже мяса государству в ноябре такую цель поставили перед собой животноводы Троицкого района. Предстоят к достижению наметенного у них есть неплохие. Уже к началу месяца многие хозяйства вели продажу сверхплановой продукции. Среди лидеров «Память Кирова», «Сибирь», «Заветы Ленина», «Прогресс». Успешно складывается год и для большинства других хозяйств района.

Хорошие привесы на фермах района достигнуты за счет умелого использования кормовых ресурсов, применения прогрессивных методов организации труда на доращивании и откорме скота. Все лето в хозяйствах действовал целевой кейс, мясной скот находился на отгонных пастбищах в предгорной тайге. С началом зимовки своевременно было налажено кормоприготовление, составлены

сбалансированные рационы. В ряде хозяйств — совхозе «Землегорский», колхозах «Прогресс» и «Сибирь» — значительно улучшены условия содержания скота, повышена санитарная культура на фермах, построены новые помещения для содержания крупного рогатого скота.

Повышению качества работы животноводов способствовало внедрение коллективных форм организации труда. Безнарядные звенья, как

правило, добиваются наибольших привесов. Среди них звено телатниц из колхоза «Прогресс», возглавляемое З. И. Шишаевой, звено операторов на откорме скота К. Н. Кенела и П. Я. Томина из совхоза «Троицкий» и другие коллективы.

Существенный вклад в выполнение районного плана производства мяса внесло население сел. По договорам с хозяйствами труженники района

**СВОДКА**  
о качестве семян пшеницы и зернобобовых культур по районам края на 15 ноября

наличие семян первого класса (в процентах к запасам) по данным краевой госкомиссии

Горно-Алтайская а. о	1
Зональный	80
Бийский	78
Солтонский	78
Шипуновский	70
Завьяловский	64
Благовещенский	64
Поспелихинский	63
Егорьевский	54
Локтевский	53
Смоленский	52
Рубцовский	52
Ключевский	48
Тальменский	47
Красногорский	45
Роминский	45
Михайловский	43
Кузундский	40
Рубцовский	39
Мамонтовский	39
Волчихинский	37
Первомайский	37
Землегорский	36
Быстринский	33
Залесовский	33
Усть-Пристанский	32
Петропавловский	32
Ребрихинский	30
Троицкий	29
Новичинский	28
Угловский	28
Солонешенский	27
Славгородский	27
Троицкий	25
Роминский	24
Краснощенинский	22
Солонешенский	21
Хабарский	21
Курчатовский	21
Заринский	21
Косихинский	20
Табунский	18
Сосновский	18
Томенинский	17
Тогульский	17
Каменинский	16
Калининский	16
Алейский	14
Целинный	14
Изувильский	14
Булдинский	11
Топчихинский	11
Панкрушевский	10
Петропавловский	10
Павловский	9
Алтайский	8
Ельцовский	6
Мыльковский	4
Чарынский	4

Т. ШЕНКЕЛЬ, Троицкий район.



Отчетно-выборные партийные конференции

# ХЛЕБ И СПЕЦИАЛИСТЫ

Состоялась XXXIII поселехинская районная партийная конференция. Докладчик — первый секретарь райкома партии Л. Н. Марачев, выступившие делегаты всесторонне анализировали работу райкома КПСС по развитию сельского хозяйства, промышленности, строительства, сферы обслуживания. Подробно была рассмотрена организационно-партийная и массово-политическая работа за отчетный период.

Займись поселехинцы геральдикой, им бы долго голову ломать не пришлось: элеатор и хлебный колос — точнее герба не придумаешь. Не обзаводись поля района, хорошие тучные земли, много хорошей земли... Не символами — наяву видишь еще задолго до везеда в райцентр огромные небоскребы корпусов для хлеба. Насколько полны зерном поселехинским хлебом — об этом речь.

Поселехинский район — один из крупнейших зерновых районов края. Из двухсот тысяч гектаров пашни половина занимают зерновые. Огромные площади. Понятно теперь, зачем построены такие огромные хлебные элеваторы. Только возникает вопрос: а велика ли в них доля поселехинцев? Новеллы. Как выразился один из выступавших, поселехинцы уже забыли, когда они последний раз выполняли план по зерну. Горькое признание. А вот еще одно мнение: «Наличие мощного машинно-тракторного парка позволяет сейчас решать все поставленные задачи по развитию сельского хозяйства».

Механизатор совхоза имени Мамонтова Г. Р. Булава сказал это о своем хозяйстве. Но и в целом для района утверждение верно. Возможности есть и еще много! За три года вынужденной пятилетки в развитие сельского хозяйства района государство вложило более 20 млн. рублей. Однако темпы развития сельского хозяйства ниже роста материально-технической базы: колхозы и совхозы пока не научились ее эффективно использовать. И еще тревожные цифры приводились на конференции: рост основных фондов за последние пять лет составил 35 процентов, а производство продукции на каждые сто гектаров сельскохозяйственной земли на 21 процент.

Беды экономики от недовольства зерна. За три года текущей пятилетки район ввозил государству 265,7 тысячи тонн зерна, 35 тысяч тонн сахарной свеклы. Такая же картина по выполнению плана продажи молока и мяса. Не хватает кормов — откуда же быть продукции в животноводстве?

Куда выйдем — всюду клин. Так выходит? Не совсем. За последние годы урожай зерновых стал расти. Медленно, но расти. Обнадеживающая тенденция. Но надо призвать к другому: 8-9 центнеров с гектара, пусть даже и стабильные, зерновую проблему в районе не решают. Чтобы выполнить государственный план, необходимо получить на круг в два раза больше. И здесь свое веское слово должна сказать наука. Собственно, она уже сказала — это научно обоснованная система почвозащитной системы земледелия. Дело за ее

внедрением. Главное слово теперь — агроному. Он законодатель на поле. От его умения звать и чувствовать землю, от его таланта зависит, быть или не быть урожаю.

Это доказывают урожаи в угловской «Стране Советов» В. Павленко, в эминогорском «Восходе» М. Тарасова, в завьяловской «Заре Алтая» В. Севостьянов и другие. А кто пришел на смену такому выдающемуся мастеру земли, как Г. Н. Буханко в Поселехе? Пока что затруднительно ответить.

Помощь становлению специалиста обязан в первую очередь район: работа с кадрами — его главная задача. На конференции эта мысль прозвучала с особой силой. Более сотни заочников, в том числе и агрономов, учатся в вузах и техникумах. Кадровые вопросы неоднократно рассматривались в бюро. В феврале прошлого года об ответственности специалистов за результаты производств шел разговор на пленуме райкома партии. Мероприятия в докладе. И в то же время за последние два года в колхозах сменилось четыре главных агронома, девять (1) управлений, четыре бригады полеводства, растет число практиков.

Разумеется, на месте явление, что и как делать. Только ясно и другое: чтобы восполнить настоящее агронома, нужно время. И терпение. И постоянная помощь со стороны райкома, райсельхозуправления. Тем более оселок, на котором оттачивается мастерство агронома, куда тверже, чем раньше: из года в год одолевает засуху.

Ждать богатых летних дождей, погоды? Это значит ждать? И когда она будет? Чувствовалось, что постоянные ссылки на сложные погодные условия не меняют положения, и голословные заявления — тоже. Директор совхоза «Николаевский» В. Н. Тимохин сказал о трибуны: «Хватит быть отстающим. Обещают в 1984 году выйти по урожайности на первое или второе место в районе!». Зад хохотнул на столь смелое заявление. Наверное, многим вспомнилось, как часто с трибуны звучало «обещано, заверю». Только хлеба от этого мало прибавилось.

А примеры неплохой работы есть в районе. В своем докладе Л. Н. Марачев назвал адрес — колхоз «Путь Ленина». Примером творческого подхода к делу служит главный агроном этого хозяйства Петр Иванович Лытарево. На базе этого хозяйства можно учить, как надо работать с землей.

Школа передового опыта, думаю, должна быть не только в «Путь Ленина». В районе есть свой научный центр — Алтайская машиноиспытательная станция. Какова же ее роль, вклад в научное ведение земледелия? Выступая на конференции, зам. директора станции А. И. Тур рассказывал, каких и сколько сельхозмашин испытано на станции, какие ведутся научные работы. Показал динамику роста урожайности. За три года она увеличилась на два центнера и достигла 10 центнеров с гектара. Что ж, работа встает. Но сегодня требования такие, что урожай в десять центнеров — явно не тот ориентир для других от опытного хозяйства, располагающего всем лабораторно-сельхозустройством. По статусу своему МИС должна быть флагманом в районе как по урожайности, так и по научному ведению земледелия.

И вот еще о чем говорили на конференции. В докладе и в выступлениях делегатов часто можно было услышать о контрастах в урожайности полей хозяйств, отделений, бригад. Например, в том же колхозе «Путь Ленина» получили с гектара, а у соседней — в колхозе «Заря Ильича» — почти на шесть центнеров меньше. Таких примеров множество. А это, говорили выступающие, показывает, что и как работает на земле. «Что и как работает на земле... Уж очень расхожее, как и «сложные погодные условия», стала эта фраза. Не пропе ли и эффективнее с самого начала спросить тому же райкомом за такую, с позволения сказать, «работу», не констатировать свершившееся. «Плохая работа, бездельность, безответственность должны самым непосредственным и неотвратимым образом сказываться на материальном вознаграждении, и на служебном положении, и на моральном авторитете работников», — подчеркнул (1982 г.) пленум ЦК. Настой должен быть на дела, а не на громкие слова, это требование партии вспоминается еще и еще раз при анализе работы поселехинской районной партийной конференции. Создавалось впечатление, что в докладе, да и в выступлениях, не прозвучало должной тревоги за хлеб. Получается так, что все ждут урожая. А его надо делать. По науке. Строжайшее соблюдение агротехники каждого поля, проявляя неравнодушное к земле. Смело надо слушать одного оратора, когда он делится своими открытиями. Раньше, говорил он, у нас поля были в сорниках, агротехника зачастую не соблюдалась. Коренным образом все изменилось после пленума краевого комитета партии по дальнейшему развитию сельского хозяйства края. Неужели, чтобы прополоть от сорняков поле, обязательно требуется постановление партийного органа? И еще. Не часто ли элементарную безхозяйственность некоторые руководители прикрывают засухой, списывают на «объективные» причины? Ведь и сегодня, когда почвозащитная система внедряется, на полях района можно встретить и небрежную работу с парами, и плохую вывозку органики, хотя ее ввиду в достатке, и другие нарушения того или иного элемента системы. Научиться культурно хозяйствованию на земле — в этом были единственными участниками конференции. Хороший настрой. Партийный.

Единодушным был и настрой на дальнейшее развитие мелiorации. Заинтересованность понятна: поливные земли — это гарантированные корма для животноводства. Уже сегодня в районе поливается 2,650 гектаров. Полив подорожает постоянно увеличиваться. Но (опять приходится говорить по) и на поливных землях работай по-разному. Если, например, в колхозе «Заря Ильича» смогли за лето провести четырехкратный полив и собрать богатый урожай трав, то в машинноиспытательной станции — лишь дважды полили и получили урожай почти в два с половиной раза меньше, чем в среднем по району. И это в МИС — районном научном центре! Вывод тот же: в мелiorации надо учиться работать по научной технологии. Тогда и отдача поливного гектара будет соответствующей.

В перерывах между выступлениями председатели выступивших огласили тексты приветственных телеграмм, поступивших в адрес конференции. Среди них одна вызвала особенно горячие аплодисменты — телеграмма с пожеланием новых успехов от Шортландского района Компартии Казахстана. Как и Поселехе, Шортланды расположены в зоне рискованного земледелия, в условиях, пожалуй, даже более суровых. Почувствуем уму разуму, культуре земледелия ездили в Шортланды поселехинские специалисты и партийные работники. Посмотреть и перенять было что. Вот и нынче в Шортандах получили 15,4 центнера с гектара — на 6 центнеров больше, чем в Поселехе, лишней раз доказав, что засуха засухой, а работа работой. Какую же ответную телеграмму пошлют в Шортланды поселехинцы? Время покажет. В постановлении конференции определены четкие пути дальнейшего развития района на предстоящий период. Главное теперь — чтобы слова не расходились с делами.

В работе XXXIII поселехинской районной партийной конференции принял участие и выступил с речью член ЦК КПСС, первый секретарь крайкома партии Н. Ф. Аксенов.

В. УСТИНОВ,  
секр. корр. «Алтайской правды».

По страницам местных газет

### МЕТОДОМ НАРОДНОЙ СТРОЙКИ

На центральной усадьбе совхоза «Беловский» заканчивается сооружение десятиэтажного здания на 180 мест. Вместе со строителями его возводило население.

«ЗА КОММУНИСТИЧЕСКИЙ ТРУД».

Троицкий район.

### ДВА УРОЖАЯ

дает труженникам совхоза «Курский» пресное озеро Желавды, расположенное между селами Курск и Воскресенка. Отли из них — с кормовых участков, орошаемых водой из этого естественного водоема, другой — из глубины озера. Только нынче совхозная рыболовецкая бригада выловила около трехсот центнеров рыбы.

Для того, чтобы озеро не скудело, в хозяйстве решили поставить воспроизводство рыбы на надежную основу. У озера сделаны два пруда для выращивания мальков. Готовятся и зимовальный пруд для взрослых карпов.

«СОВЕТСКАЯ КУЛЬНДА».

Кулундинский район.

### ЗАЦВЕТ САД

В совхозе «Таловский» нынче начали закладку плодового сада. Подняв будет осуществлено специальными учреждениями. Ближе к завершению строительства плотинки. С помощью сотрудников НИИ садоводства Сибири имени М. А. Лисавина произведут и районных территории, получат саженцы малины, сливы.

Большую помощь также оказывает совхоз «Янтарный», который выделил пять тысяч саженцев смородины. Его специалисты и посадили их.

Всего же в этом году на 15 тысяч кустов малины, смородины, сливы. Со временем площадь сада увеличится до 20 гектаров. Будут посажены яблони, вишни, облепиха, черноплодная рябина.

«ПРОГРЕСС».

Эминогорский район.

### МУЗЕЙ КОКСОХИМА

На Алтайском коксохимическом заводе, строительство которого было начато более десяти лет назад, создается музей. Его экспонаты расскажут о первых шагах стройки первого черной металлургии на Алтае, о его людях и делах, о сегодняшнем деле Коксохимии.

Первые экспонаты уже поступили в музей.

«НОВОЕ ВРЕМЯ».

г. Заринск.

Домой приедет, только и разговоров: какие вечера проводили в общежитии, какие лекции читались, какой материал в курсовую статью подготовили.

Если говорить о преимуществах в более широком смысле, то и здесь Мария Васильевна преуспела. Своим ученикам она привнесла любовь к истории, к изучению родного края. Некоторые из них работают педагогами. Встретается она с выпускниками десятилетиями и сегодня... в школе марксизма-ленинизма. Молодые коммунисты любят и эти ее уроки.

Свой опыт Мария Васильевна Шальнева передает всему идеологическому активу района: выступает с лекциями на постоянно действующем семинаре пропагандистов, рассказывает о секретах своей работы на страницах районной газеты «Страны села». На ее открытых занятиях всегда бывает многолюдно. Но, пожалуй, самой действенной формой помощи своим коллегам она считает закрепление опытных пропагандистов за теми, кто делает первые шаги в идеологической работе.

В свое время Мария Васильевна шефствовала над Тамарой Анастольевной Николаевой, которая велит экономическую учебу среди работников отделения Гобска. Нынче на районном дне пропагандиста Т. А. Николаева была отмечена в числе лучших пропагандистов.

Полным работ, но радостным началом для Марии Васильевны новый учебный год. Она по-прежнему так же настойчиво и упорно совершенствует свое мастерство и так же самоотверженно передает свой опыт молодым идейным наставникам.

В. ГУЩИН,  
корр. «Алтайской правды».

Косихинский район.

В работе XXXIII поселехинской районной партийной конференции принял участие и выступил с речью член ЦК КПСС, первый секретарь крайкома партии Н. Ф. Аксенов.

В. УСТИНОВ,  
секр. корр. «Алтайской правды».

Поселехинский район.

## Правозащитные



«Качество — лицо нашей работы» — под таким девизом трудится сотня рабочих на Новоалтайском хлебокомбинате. С начала года здесь реализовано сверхплановой продукции на 170 тысяч рублей, большой вклад внесли токарь Наталья Кузнецова, укладчик Мария

Денисова, формовщица Нина Оренбург и пекар Ефдокия Шаранова.

На снимке: (слева направо) Н. Кузнецова, М. Денисова, Н. Оренбург, Е. Шаранова.

Фото А. Пальниной.

## Жизнь Советов

# ДЕПУТАТ ИЗ ЯРОВОГО

Софья Петровна Брежняя — мастер по ремонту химоборудования. И инженер по технике безопасности в цехе. Мало? Так есть у нее и еще одно производственное поручение: Софья Петровна ответственна за колхозную культуру документалистики.

По образованию Софья Петровна Брежняя — инженер. После вуза в Байске некоторое время работала, потом переехала в Славгород на химический завод и как химик по специальности была принята в центральную заводскую лабораторию. Ее ожидала увлекательная научная работа.

Но вот на заводе начался монтаж оборудования в новом — с иголочки! — цехе по производству хладонов. Тех самых хладонов, что используются в бытовых холодильниках, рефрижераторах, овощехранилищах, аэрозольных упаковках. Начальник цеха, с ведома директора завода подбирая необходимые кадры, обратил внимание на обстоятельную, негромкую Софью Петровну. И ведь безошибочно угадал, что она — и нужна в цехе. Ей было поручено вести документацию на каждый аппарат, каждый вентиль, каждый отрезок трубы. Кроме обязательных сопроводительных паспортов на аппараты, заводила Софья Петровна паспорта на трубопроводы, куда, кроме технических данных, заносила фамилии сварщиков, сведения об их квалификации и множестве других подробностей. Казались бы, «бумажное дело». А в действительности — первейшей важности и ответственности. Химический процесс протекает в замкнутой линии под очень большим давлением. Малейшая оплошность при монтаже грозит крупной неприятностью при эксплуатации. Документация представляет собой как бы «анатомию» линии и в то же время свидетельствует о степени ответственности при ее приеме.

Почти десять лет держит Софья Петровна на контроле каждое изменение на линии. Такая небрежная старательность, сердечность при исполнении работы — среди доблести. И эти качества не остаются незамеченными. На выборах в местные Советы Софья Петровна Брежняя была выдвинута кандидатом в Ярославский поселковый Совет, набравшая дружно проголосовав за нее.

Так появилась новая ответственность. В первый раз ее включили в комиссию по соблюдению социалистической законности. Она немаленько смущалась. Показалось, что не по назначению попал: тут бы юристом быть. Но скоро освоилась. Надежды избирателей оправдались.

Софья Петровна участвовала в проверке деятельности ЖКО химзавода, где, по заявлениям и сигналам в поселковый Совет, недостаточное чутко относился к просьбам и требованиям граждан. Проверка выявила, что выявлены во многом правы, и что особо досаждало, недоработанность начинались с небрежного отношения к письмам. Они нигде не регистрировались, многие оставались безответа, а то и просто терялись. В ЖКО не оказалось того самого сердечного отношения к делу, которое свойственно Софье Петровне.

Прежде чем составить справку для исполкома, Брежняя встретила с руководством ЖКО и предложила несколько простых форм регистрации и работы с письмами, контроля за ними. Ее опыт составительницы и хранительницы заводской картотеки оказался как нельзя кстати. А ее искренность, желание исправить дело к лучшему не позволили ограничиться просто справкой. Учить людей чуткости и вниманию — это трудный, но единственный путь. Но ведь и правильный.

Поселок Ирой — один из красивейших, благоустроенных в крае. Его можно условно разделить на четыре микрорайона. Каждый из них — века, дань десятилетиям (заводу и поселку скоро исполнится 40 лет). Три квартала, как в зеркале, отразили величия архитектуры и возможностей строительной индустрии. От одно-двухэтажных домов до современных девятиэтажек — с квартирами улучшенной планировки. Есть на Ироме и дома частного сектора. Они стоят особняком, через улицу Алтайскую.

В конце семидесятых годов вдруг остро выявилось, что жильцы больших коммунальных домов и жильцы частного сектора оказались в разных условиях. Заботу по водоснабжению и снабжению теплом одних взял на себя завод, а другие были лишены коммунальных удобств.

Завод пошел им навстречу и пошел в дома частного сектора отопление, воду.

Но вот осенью прошлого года комиссия исполкома поселкового Совета предприняла рейд проверки готовности жилья к зиме. И выявила целый ряд серьезных нарушений. Именно в частном секторе. То ли по неведению, то ли не придав тому большого значения, некоторые домовладельцы воспользовались тепловдами к их домам для обогрева гаражей, надворных построек. Это был непорядок.

В комиссии этой работала и Софья Петровна Брежняя. Тут было очень кстати ее инженерные знания. А негромкий, рассудительный характер не оставил повода для обид. Недоразумение устранили без административного нажима — просто люди поняли, что к чему.

Если бы и был художником, я выискал бы панораму поселка Иройского в какой-то высокой точке; по левую сторону — зеркало озера, с трех — опадевшая солнцем стена, а в

центре — сам он, кудря и весел зеленый, будто кусочек субтропиков.

Эта зелень рукотворна, обретаема — тепло. Вроде, только ли зелень? Есть в Ироме и другие достопримечательности: санжак, спорткомплекс или плавательный бассейн, профилакторий или городок парковых аттракционов, зимняя оранжерея или детская школа искусств... Все это построено на землях Славгородского химического завода имени Г. С. Верещагина. Помните, на одной из встреч директор завода А. В. Фомичев сказал: «Мы строим жилье, больницы, магазины, детские и бытовые учреждения, школы... Строим за свой счет и передаем на баланс соответствующих городских организаций».

Что правда, то правда! Завод вкладывает большие средства на социальное развитие поселка Иройского, вкладывает, не ожидая ничего участия и доли, и сильно преуспел.

Растет завод, расширяется, благоустраивается поселок. Сегодня две пятых населения Славгорода имеют иройскую прописку. Но речь вот о чем.

Завод финансирует объекты, строители треста возводит их, а новоселья справляют гороно, горторги, управление бытового обслуживания, гордарад, банно-прачечный комбинат и прочие организации и учреждения, необходимые для людей, но разных ведомств и подчинения. Нередко две трети на них оказываются под одной крышей. И тут справедлив вопрос: кто должен объединять их, согласовывать их работу с запросами и требованиями населения?

Конечно же, исполком Совета!

Чем шире сеть городских услуг, тем больше проблем. Это закономерно и не всегда говорит о нерасторженности одних, беспечности других. Учреждения и предприятия службы быта работают лицом к лицу с потребителем, а это само по себе сложное. Тут, как говорится, потребитель всегда прав. Хотя и не всегда. И все-таки есть трудности объективные.

Исполком поселкового Совета изучает их. Для этого при нем создана постоянно действующая комиссия по бытовому обслуживанию населения. В эту комиссию и была направлена Софья Петровна Брежняя со вторым депутатским мандатом.

Вот где оказался горячий участок! Поручили Софье Петровне разобраться с жалобами работников почты на Ироме: не уютно, мол, у нас, кто-то должен ремонт делать, а мы концов найти не можем. Пошла Брежняя на городской уезд жилья, концы искать. И прямо к начальнику шага: как так получается? Ничего не удалось выяснить. Отправилась за разъяснениями в горисполком. Там ей и разъяснили. Оказалось, Ярославский поселок и должен ремонтировать... Вот уж поистине: век живи, век учишься. Председатель исполкома Валерий Петрович Пасько только руками разводил: что поделаешь, придется. И встречное поручение: разобраться с жалобой ветеранов И. Суть жалобы — распространяемая. Здоровые ветераны слабые, часто приходится обращаться за скорой помощью, а «пробить» домашний телефон никак не удается.

Долго ходила Софья Петровна по разным инстанциям, в конце концов направилась к А. В. Фомичеву, директору завода. А тот депутат краевого Совета и директор крупного предприятия. У него распорядительная власть много. Выслушал Александр Васильевич, поморщил. Он сразу же понял. Дал распоряжение начальнику заводской АТС. В тот же день...

Не поимейте, что депутаты Ярославского поселкового Совета, как поставили, бегают по заявкам избирателей. Нет и нет! Случай с отоплением, да и с нерасторженностью ЖКО — другого порядка. Но депутат не оправдал бы доверия своего избирателя, если бы не научился разбираться в существе дела. Не все просьбы могут быть включены в план работы. И вот тут главное — не лукавить.

Летом поспешали в поселок жалобы на торговлю: где купить трикотажный тренировочный костюм? Пла, пять, десять — шшем. Поручила Софья Петровна разобраться.

Шла Софья Петровна мимо Ярославского Дома быта. Под его крышей несколько цехов разных предприятий и учреждений обитает. В том числе и цех объединения «Трикотажник». Будто кто подтолкнул Брежнюю. Свернула, зашла. Тесно показавшись ей здесь. Встретил служба быта. Но ведь работают «на люди, что-то делают». Посмотрела Софья Петровна на образцы изделий, грустно стало. Гонят трикотажники вялые, никому не нужные кофты, юбки, платья, пылятся они кани на складах, на базах.

А что, если?..

И в исполком — бегом почти. К заместителю председателя Нине Федосеевой: так, мол, и так, обязать бы «Трикотажнику» спортивные костюмы делать. Идея увлекла исполком.

Такая общественная деятельность у инженера Софьи Петровны Брежней. Самая ответственная и хлопотная. В цехе день расплывался по минутам, и каждая следующая минута видится как продолжение предыдущей. Таков закон отлаженного производства. А в исполком каждое дело — любовь, что называется, с нуля. Но именно здесь можно много раз на дню ощутить себя на высоте.

Юрий КОЗЛОВ.

# ВСЕГДА НА ВИДУ

Она по образованию и призванию педагог. Начала преподавать, затем, после окончания Байского педагогического института, работала учителем литературы и истории, заведывала учебной частью в Косихинской средней школе, а теперь — начальник районного пионерского лагеря «Орленок».

С первых лет работы ей было у кого учиться, с кого брать пример. Тогда еще не было так популярно слово «шефство», но дух наставничества жил в учительской среде. Набоихинской средней школы, помогал обрести уверенность молодежи. Молодые педагоги не стеснялись бывать на уроках у старших товарищей, а затем спорить, обсуждать методику ведения занятий. Опытные учителя исподволь подвигали молодежь к секретам мастерства, давали наставления, не подменяя их правоучениями.

Как то в учительской зашел разговор о том, может ли педагог позволить себе раскованность и какие-товольности в поведении за пределами школы. Были доводы «за» и «против». Много примеров приводилось из местной жизни. Подытожил директор: «Нельзя забывать, что мы всегда у людей на виду».

Эти слова Мария Васильевна Шальнева запомнила на всю жизнь.

Среди памятных событий на особом месте — день, когда получила партийный билет. Много ответственных поручений выполняла с тех пор коммунист Шальнева, но, пожалуй, именно пропагандистская работа приносила ей наибольшее удовлетворение.

Пропагандистское дело свое продолжает и во время каникул. Учебный год закончен, а они встречаются с людьми, выступают с докладами в трудовых коллективах. Но чем ближе осень, тем

больше тянет к знакомой аудитории, хочется побеседовать со своим слушателем, что сумел открыть для себя. Это уже профессиональное, неотъемлемое чувство.

В семье Шальневых любят историю. На стенах висит высланный шеренги книг по краеведению, на серии «Пламенные революционеры». Исторические романы соседствуют со сборниками по статистике и педагогике, брошюрами по обобщению опыта пропагандистов. Всегда под рукой свежие журналы и газеты.

— Как вы, Мария Васильевна, успеваете все это перечитать? — невольно спрашивает хозяйку квартиры.

— Вообще-то, я читаю выборочно. Из газет, например, беру материалы по текущей политике. В журналах нахожу ответы на вопросы по тематике того или иного занятия. Основным моим помощником стал журнал «Политическое самообразование». Он полезен как для многоопытного, так и для начинающего пропагандиста. Прежде чем «напечатать материал», набравший тезисы своей лекции, мысленно составляю во всех деталях план каждого занятия. Перед собой всегда вижу своих слушателей. Особенно тщательно готовилась к занятиям по Прологовской программе СССР. Слушатели самостоятельно писали рефераты, составляли диаграммы по контрольным вопросам. И обслуживание работ прошло интересно, имело глубинный партийный смысл.

### ШКОЛУ МАРКСИЗМА. ЛЕНИНИЗМА

каждой руководительница Мария Васильевна, посещают коммунисты организации и учреждений райцентра. И, как правило, теоретические вопросы иллюстрируются фактами из жизни того коллектива, где работает слушатель, готовящий выступление. Например, в прошлом учебном году Мария Васильевна предложила попробовать районных электросетей Валерию Николаевну Делкову подготовить реферат на тему «Укрепление трудовой и общественной дисциплины в свете речевой культуры» (1982 г.) Пленум ЦК КПСС. В основу работы коммунист В. Н. Делков взял партийные документы, ленинские труды, касающиеся вопросов воспитания трудящихся, проанализировав, как обстоят дела на родном предприятии. В обслуживании реферата все слушатели сошлись на одном — достигая высоких конечных результатов необходим строгий спрос, дисциплина.

Другой пример. Инспектор отдела кадров райпо Валентина Николаевна Роговая было поручено провести анализ трудового обслуживания населения. Работа была сложная, но интересная. Коммунист В. Н. Рогова вывела в это дело экономистов предприятия. Все наблюдения и выводы затем были обсуждены на заседании правления райпо, намечены конкретные меры по улучшению торговли в районе.

Положительной оценки заслужила рефераты мастера ДСПК-5 Е. И. Бородина. Его расчеты легли в основу мероприятий по эффективному использованию строительной техники. Тема инженер-механика колхозхозхоза А. П. Капелана «XXVI съезд КПСС о рациональном использовании природных ресурсов. Меры по сохранению местной реки Лосья» также никого не оставила равнодушным.

Главное в работе пропагандиста, конечно, умное, проанализированное слово. А подкрепить его помогают различные формы наглядной агитации, пособия. Заинтересовала своей работой мужа — Виктора Ивановича — директора районности. И теперь слушатели по разным темам

смотрят фрагменты из документальных фильмов, хроник.

— За плодотворную работу по пропаганде марксистско-ленинской теории и политики Мария Васильевна награждена настольной медалью.

— Принимая награду, поняла до конца, — рассказывает коммунист М. В. Шальнева, — какая особая ответственность возлагается на нас, бойцов идеологического фронта.

ДВА ГОДА НАЗАД В БИЙСКОМ ПЕДИНСТИТУТЕ состоялась торжественно — чествовали первый выпуск учителей. В числе гостей была и Мария Васильевна Шальнева. Вспомнила студенческие годы, делались впечатлениями от нового, нынешнего Байска. Естественно, разговор коснулся и общественной работы. А также вечной темы — «отцов и детей». И не потому, что кому-то захотелось найти изъяны в молодом поколении. Нет. По этой убогой тропке не пошли. О преимуществах лучших традиций говорили...

Позднее она отчетливо поняла, почему так некоторые тревожились за дело всей своей жизни. Просто не воспитали продолжателей того, чем сами заняты. И спросила себя: «А я что смогла?»

Ответ на вопрос дал сын. В то время он учился на историческом факультете Алтайского университета. Домой приехал сиюминутно, Мария Васильевна удивилась: мол, что с тобой? А он молча пошел ей Почетную грамоту ЦК ВЛКСМ, где сказано, что Евгений Викторович Шальнев, лектор-международник, награжден за активное участие в воспитании молодежи.

Востину — видишь свое отражение в деталях. По стопам родителей пошел не только сын, но и дочь Елена. Она на третьем курсе АГУ, специализируется в журналистике.

Рассказы о пропагандистах

В. ГУЩИН,  
корр. «Алтайской правды».

Косихинский район.



# ПРАЗДНИК НАРОДНЫХ ТАЛАНТОВ

Шагает по стране Всесоюзный смотр самодеятельного художественного творчества, посвященный 40-летию Победы. 20 ноября в Барнаульском ДК котельщиков состоялось торжественное открытие этого большого праздника у нас в крае. С приветственным словом к самодеятельным артистам обратился начальник управления культуры крайисполкома А. Г. Присяжский.

Существует хорошая традиция — фестивали, смотры художественной самодеятельности посвящаются знаменательным событиям в жизни нашей страны. Готовясь к ним, мы не только рвораем о трудовые свершения, но и отмечаем успехи в духовном развитии советского человека. Искусство самодеятельных артистов оценивается с позиций высоких требований, соответствующих значительности события, которому оно посвящено.

Смотр — это праздник, но и серьезный творческий отчет нашего любительского искусства. Это экзамен для всех культурпросветчиков, отдающих много сил развитию художественной самодеятельности.

Почетное право открыть смотр было предоставлено артистам и коллективам краевой народной филармонии. На торжественном вечере они получили свидетельства, удостоверяющие их участие в творческой работе этого большого коллектива, объединяющего лучшие силы самодеятельного искусства края. Свидетельства вручили художественный руководитель народной филармонии, заслуженный работник культуры РСФСР, заведующий кафедрой института культуры И. С. Калинин и председатель правления хо-



Почетное общество Алтай, заслуженный деятель искусства РСФСР, заведующий кафедрой института культуры И. А. Коренько.

700 артистов-любителей показали свое искусство в этом конкурсе. Выступили хорошие коллективы Дворцов культуры бицких котельщиков и химиков, духовой оркестр Завьяловского районного Дома культуры, вокально-хореографический ансамбль «Юность» ДК профтехобразования и многие, многие другие. Ярво прозвучала со слепны тема борьбы за мир. Участники исполнили произведения, славащие Родину, партию, наш край, дела его замечательных труженников. На сценках: играет юпошеский эстрадный оркестр краевого Дворца пионеров и школьников (снимок сверху); выступает известный ансамбль «Юность» ДК профтехобразования.



Фото В. Выборова.

## Со всех КОНТИНЕНТОВ

**ГАВАНА.** В кубинской столице состоялась национальная научно-практическая конференция по вопросам устной пропаганды и агитации, организованная Центральным Комитетом Компартии Кубы. Обсужден широкий круг проблем, связанных с дальнейшим совершенствованием идеологической и массово-политической работы. В конференции приняла участие группа руководящих партийных работников КПСС. Они встретились с кандидатом в члены Политбюро, членом Секретариата ЦК КП Кубы А. Пересом Эрреро, побывавшим в первых партийных организациях Гаваны и Сантьяго-де-Куба.

**ПАРИЖ.** Вопрос о праве женщин Франции на труд вынесен на обсуждение общенациональной конференции, начавшейся в городке Нантер близ Парижа. В конференции, проводимой по инициативе Французской коммунистической партии, участвуют около тысячи делегатов женских организаций, прибывших из всех департаментов Франции. Как отмечает еженедельник «Юманите дямаш», французские женщины ощущают на себе пережитки прошлого. Они имеют доступ лишь к 30 из примерно 200 основных профессий, среди инженерно-технических кадров только 5 процентов составляют женщины.

**ДЕЛИ.** Крупную партию оружия зашифрованного происхождения захватила полиция индийского штата Джамму и Кашмир. В городе Джамму на одном из складов было обнаружено более пцотитот карабинов и другого стрелкового оружия, которое хранилось нелегально. Как указывает местная печать, за последнее время антинациональные элементы, связанные со спецслужбами Соединенных Штатов, получают от них крупные партии оружия через территорию соседнего с Индией Пакистана, готовясь к новым провокациям, террористическим вылазкам, призванным дестабилизировать обстановку в стране в соответствии с целями америкаанской политики.

**САН-ФРАНЦИСКО.** В настоящее время нет более неотложной задачи, чем предотвращение ядерной угрозы. Необходимо положить конец безумной политике гонки вооружений и заморозить ядерные арсеналы, заявил сенатор А. Кранстон, добивающийся выдвижения своей кандидатуры на пост президента от демократической партии. Выступая по телевидению, он подчеркнул, что путем к миру на планете является начало конструктивных переговоров с СССР. Сейчас следует принять все меры к тому, чтобы выработать соглашение, направленное на прекращение гонки вооружений, отметил Кранстон.

## Эстафета дружбы продолжается

Уже стало доброй традицией, что в ноябре в городах и селах Чехословакии проходит месячник чехословако-советской дружбы. Члены Совета чехословако-советской дружбы (СЧСД) — а их более двух с половиной миллионов — выступают с лекциями о жизни Советской страны, организуют встречи с гостями из СССР, проводят выставки, концерты. О том, чему посвящен месячник дружбы в нынешнем году, корреспондент АПН Владимиру Федорову рассказывает генеральный секретарь ЦК СЧСД Мирослав ЗАВАДИЛ:

— На ноябрьском (1983 г.) пленуме ЦК КПЧ, посвященном вопросам внедрения в практику достижений научно-технического прогресса, была поставлена задача углублять научно-техническое сотрудничество с СССР. На активное участие в реализации этой задачи мы ориентируем членов нашего Союза. В ходе месячника в отделениях СЧСД пройдут чтения и беседы о развитии науки и техники в Советском Союзе, на конференциях и семинарах будут идти разговоры о том, как еще эффективней и целенаправленней использовать в нашей стране советский опыт.

Хочу подчеркнуть, что тесное взаимодействие ученых, техников, конструкторов Праги и Москвы, Братиславы и Киева, Банска-Бистрицы и Тулы приносит все более оптимальные результаты. Например, совместными усилиями специалистов Научно-исследовательского текстильного института в Усти-на-Орашце и московского ВНИИТЕКМАШа созданы принципиально новые безверетенные прядильные станки, которые экспортируются сегодня во многие страны, в том числе в США.

В ходе месячника дружбы пройдут Дни новой советской техники, будут демонстрированы новые документальные фильмы советских студий, откроются советские выставки научно-технической литературы. ЦК СЧСД приглашает для участия в месячнике многих советских специалистов и ученых. Они выступят на промышленных предприятиях, в научно-исследовательских институтах, вузах, расскажут о последних достижениях советской науки и техники, о развитии инновационных методов и научной организации труда. В Чехословакии уже несколько лет успешно применяются методы Н. Злобина и других советских новаторов, получили распространение саратовская и львовская системы управления качеством продукции. В частности, использование опыта львовских рабочих принесло значительный экономический эффект на металлургическом комбинате «Юва Гута» имени Клемента Готвальда в Остраве, на заводе «Тесла» в Братиславе.

Месячник дружбы прокодит в период серьезной обстановки международной обстановки. Поэтому для нас особенно важно активизиро-

вать пропаганду миролюбивой советской внешней политики, инициатив СССР, направленных на сохранение мира на земле. Члены СЧСД и вся чехословацкая общественность единодушно поддерживают Заявление товарища Ю. В. Андропова и его ответы газете «Правда».

В нынешнем году исполняется 40 лет со дня подписания Договора о дружбе, взаимной помощи и послевоенном сотрудничестве между СССР и Чехословакией. Сейчас ЦК СЧСД совместно с Музеями Владимира Ильича Ленина и Клемента Готвальда в Праге готовит выставку и теоретический семинар, посвященные этому юбилею. Подписанный в 1943 году договор заложил основы нашей братской дружбы и тесного экономического, научно-технического и культурного сотрудничества. В этом мы видим его историческое значение.

На IV встрече представитель чехословакии и советской общественности, которая завершилась недавно в Братиславе, СЧСД и Общество советско-чехословацкой дружбы выступили с инициативой развернуть в честь 40-летия Победы над гитлеровским фашизмом интернациональное социалистическое соревнование. Оно станет достойным продолжением эстафеты совместной борьбы и труда наших народов во имя мира на земле.

Братислава. (АПН).

## Франция

### ОБЪЕДИНИТЬ ВСЕ СИЛЫ

Интервью Ж. Марше

**ПАРИЖ.** (ТАСС). К объединению всех сил в мире, стремящихся не допустить возникновения ядерной войны, к дальнейшей активизации борьбы за разоружение призвал Генеральный секретарь Французской компартии Жорж Марше.

Отвечая на вопрос о позиции ФКП относительно учета французских ядерных средств при определении общего баланса сил в Европе, Ж. Марше сказал: «Любой прогресс на пути разоружения может быть достигнут только при условии соблюдения равновесия сил. Чтобы произвест равное сокращение вооружений на Востоке и на Западе, необходимо предпринять проведение полной учет всех сил. Следовательно, вполне логично, чтобы была учтена французские ядерные силы». При этом совершенно ясно, продолжал он, что Франция не является нейтральным государством. Она — член атлантического союза.

Если Советский Союз и Соединенные Штаты договорятся об эффективных мерах по контролируемому разоружению, то само собой разумеется, что в американо-советском встанет вопрос о сокращении французских ядерных сил, сказал в заключение Генеральный секретарь ФКП.

## Япония

### УКРЕПЛЯЮТ ВОЕННЫЙ СОЮЗ

**ТОКИО.** (ТАСС). Все более широкие масштабы принимает подготовка вооруженных сил Японии и США к совместным боевым действиям. Об этом свидетельствуют закончившиеся японо-американские командные штабные учения «Ямасакура-5», в которых приняли участие 1.000 японских и 850 американских офицеров. В течение недели они отработывали на картах варианты взаимодействия армий двух стран. По своим масштабам, отмечает агентство Яподо Суица, учения «Ямасакура-5» превосходили все предыдущие штабные «игры».

Вашингтон стремится глубже втянуть Японию в свою глобальную активностную стратегию, направленную на заглавление напряженности и конфронтацию на Дальнем Востоке и в Азии. В этих целях военная двух стран, как высвует из заявления руководства Управления национальной обороны (УНО) Японии, уже в будущем году начнет проводить учения «Ямасакура» по только на картах, но и с привлечением боевых частей в целях практической отработки совместных операций.

Характерно, что к учениям «Ямасакура» американское командование привлекает офицеров из состава интервенционистских «сил быстрого развертывания». Это подтверждает тот факт, что под прикритием пресловутого мифа о «советской угрозе» США стремятся сделать Японию соучастницей милитаристских авантур Пентагона на Дальнем Востоке.

Следование официальному Токио в фарватере агрессивной стратегии администрации Рейгана встречает решительные протесты японской общественности. Участники состоявшейся здесь чрезвычайной конференции Генерального совета профсоюзов Японии респективно укрепили японо-американского военного союза как угрозу миру и стабильности на Дальнем Востоке.

Мексика

## США

### РЕПРЕССИИ ПРОТИВ БОРЦОВ ЗА МИР

**САН-ФРАНЦИСКО.** (ТАСС). Американские власти усиливают репрессии против участников антивоенного движения в США. Еще два американских борца за мир брошены в тюрьму. Муниципальный суд города Инглвуд (штат Калифорния) приговорил к четырехмесячному заключению 73-летнего Г. Сикелланчо и его товарища по антивоенному движению С. Бека

## Мексика

### Экономическое давление США

налоги на импортируемый из Мексики продукцию черной металлургии. Это нанесет чувствительный удар по ослабленной кризисом мексиканской экономике, которая не достигается 550 млн. долларов. По оценкам, для черной металлургии, в которой заняты 90 тыс. человек, это обернется сокращением производства на 13—15 проц. и соответственно ростом безработицы.

## ФРГ

### СЪЕЗД СОЦИАЛ-ДЕМОКРАТОВ ГЕРМАНИИ

**КЕЛЬН.** Здесь открылся чрезвычайный съезд социал-демократической партии Германии, которому предстоит принять новую платформу СДПГ в отношении ракетно-ядерных решений НАТО. На обсуждение делегатов федеральное правление партии вынесло проект резолюции, отвергающий развертывание на территории ФРГ американских ракетно-ядерных средств первого удара. В документе содержится также требование вместо размещения новых ядерных ракет США продолжить переговоры об ограничении ядерных вооружений в Европе.

## ФРГ

Руководство западногерманских социал-демократов подвело критиче обструкционистскую позицию администрации Рейгана в Вене, а также полную поддержку правительством Колд-Геншер этого опасного курса. Если на предыдущих трех съездах СДПГ делегаты под давлением руководства партии еще высказывались в поддержку пресловутого «до вооружения» НАТО, то сейчас среди социал-демократов преобладают противоположные настроения. Все 22 ок-



### ЖУРНАЛ «АГИТАТОР»

Вышел в свет очередной номер журнала ЦК КПСС «Агитатор». Его переводная статья посвящена аттестации агитационного актива.

О роли коллектива в трудовом становлении молодых рабочих пишут преподаватель С. Петрова и зоотехник Н. Алфимцева.

В помощь агитаторам и политинформаторам публикуются статьи «Воспитание советского патриотизма» и министра энергетик и электрификации СССР П. Неорожиего «Реализуя Энергетическую программу». В подборке «Два мира» — два образа жизни рассказывается о большом вымпани советских государственных и общественных организаций к вопросам охраны природы, о необъятной войне против природы в условиях капиталистического производства.

Международный раздел представлен материалами «Народы требуют мира», «Праздник братской Югославии», «В милитаристском угаре».

(ТАСС).

## Как живешь, ПТУ? В ЗЕМЛЮ ВРЕЗАТЬ СЛЕД ПОГЛУБЖЕ...

Признаться, немало мы повоиновались перед первым заседанием клуба «Ревесник». И для нас, организаторов, и для ребят все было в новинку, ведь речь шла не просто о каком-либо кружке, а о клубе общественно-политическом. Тут недолго и дров наматать, и ребят отпугнуть на первом же заседании, хотя здесь ставили вроде четкую задачу знакомить учащихся с историей Родины, партией, с жизнью сегодняшней, борьбой молодежи зарубежных стран за свои права, с политикой, экономикой, культурой, обычаями, традициями разных народов.

Долго выбирали и обсуждали эмблему, устав, апазоч. Немало предлагалось разных девизов, пока не остановились на словах Мусы Джалиля: «Стоит жить, чтобы в землю врезать след поглубже, позаметней, чтоб твое осталось дело, словно дуб тысячелетний». Соци, что такой девиз прямо обращен к учащимся нашего СПТУ-19, будущим хлеборобам.

На первом заседании членам клуба были вручены удостоверения и значки с его эмблемой. Было это три года назад. Первую встречу посетили дню рождения Ленинского комсомола. Помимо, пригласили мы тогда комсомольцев 30—40-х годов Евгению Изотову Камневу и Клавдию Иванову Белую, а также сегодняшних членов ВЛКСМ, наших учащихся, отлившихся на уборке урожая. — Саму Макудинского, Сергея Киселева и Саму Ермакова. Встреча прошла без лишней официальнойности, просто и задущево.

### Спецвыпуск «АЛТАЙСКАЯ НЕДЕЛЯ»

Очередной номер еженедельника информирует о гастролях в Барнауле болгарского государственного музыкального театра «Стефан Мавродонский» о проведении в краевом театром драмы X всероссийской недели «Театр — детям и юности».

**Р. РЕУТОВА,**  
зав. библиотекот Наменского СПТУ-19.



